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        Asignatura: Filosofía        
       Profesor (a): Fiorella Olmos A. 


	  Guía N° 8: “Sócrates”.

	Nombre:
	Curso:
	Fecha:

	Objetivos:
	HABILIDADES
	

	· Conocer algunos datos primordiales de la vida del filósofo Sócrates.
· Investigar conceptos relevantes de Sócrates para la filosofía. 
	                                      - Conocer
                                      - Comprender 
                                      - Investigar.
                                      - Sintetizar información. 
	

	Instrucciones:
· La Guía es individual y se debe desarrollar sintetizando información de la guía e investigando de acuerdo a lo que se plantea en las actividades que aparecen al final.
· Lea cada pregunta detenidamente antes de responder.
· No es necesario imprimir esta guía; puedes escribir solo las respuestas en tu cuaderno.
· Escribe con letra clara y legible.
· Enviar el desarrollo de la guía en el plazo de una semana a folmos°sa@sanbenildo.cl (ASUNTO: nombre, curso y número de guía) a través de fotografía o escrito en formato Word.
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1. Datos Biográficos.

Sócrates, filósofo ateniense, nacido aproximadamente en el año 470 a.C. de una familia de clase media, hijo de un escultor (Sofronisco) y una partera (Fenareta). De esta última él dirá, figuradamente, que ha heredado su oficio de “hacer parir” (Mayéutica).

Se poseen muy pocos datos de su vida, pero se cree que participo como soldado en las guerras del Peloponeso, donde se destaca el episodio de la batalla de Potidea (429 a.C.) en que salva a su amigo Alcibíades de las manos de sus enemigos. También fue parte del consejo de los 500 (411 A.C) donde se opone al juicio de la mayoría.

Se dedicó en un principio al oficio de su padre, dejándolo luego por la filosofía. Se dice que un Daimón o Genio guiaba sus actos. En su juventud se interesó por la filosofía naturalista de Empédocles, Diógenes de Apolonia o Anaxágoras, pero en su madurez cambio su interés por el hombre y la sociedad. Esta temática era compartida por muchos sofistas, por lo mismo muchas veces se lo confundió o tildó como uno de ellos
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Según un amigo suyo (Querefonte), la pitonisa del oráculo de Delfos había sentenciado: “No existe un hombre más sabio que Sócrates, en la ciudad”. Alrededor de él, se formó un grupo de seguidores y discípulos, a los cuales no reconoce como tales. Nunca escribió nada o por lo menos no se conserva nada.

Acusado por poetas, oradores, políticos y artesanos (Entre otros cargos: ser un sofista burlón y “corromper a los jóvenes” enseñándoles doctrinas extrañas, introducir nuevas creencias, “impiedad” o ateísmo, etc.), es condenado por una asamblea a beber “cicuta”, lo que hace frente a un grupo de amigos en Atenas, su patria a la que tanto amo, en el año 399 a.C.

La figura de Sócrates marcará el rol de un filósofo, donde el inquirir y buscar respuestas debe ser fuente inspiradora de la vida, lo mismo que el permanecer siempre fiel a ciertos valores absolutos, aun cuando esto nos lleve a la misma muerte. A Sócrates se le recordará como el “Tábano” que aguijonea las conciencias de sus contertulios u oponentes, oyentes e, incluso, a nosotros mismos

.2.- El Problema Socrático.

Sócrates, como ya habíamos indicado, no escribió nada. Todo lo que sabemos de él nos ha llegado por otras fuentes y lo malo que no coinciden totalmente entre ellas. Dilucidar cuál es la verdadera personalidad de este filósofo, su preocupación intelectual y su figura histórica, es lo que se denomina “El problema socrático”. Entonces revisemos las fuentes.

Aristófanes, comediógrafo, en su obra “Las Nubes”, nos presenta a un Sócrates sofista, que interroga a la gente para burlase de todos, más preocupado en ganar dinero por sus enseñanzas, encumbrado en temas que lo hacen vivir en “Las nubes” más que tener los pies en la tierra.

Por su parte, Jenofonte, discípulo de Sócrates, lo considera más bien un filósofo preocupado por cuestiones prácticas, como la moral y la virtud. No le interesarían ni temas físicos o metafísicos.

Platón, discípulo de Sócrates desde los 20 años, nos lo presenta como protagonista de muchas de sus obras. Sería un personaje preocupado de convencer a los atenienses que de nada vale preocuparse de honores y fortunas, sino que más importa la virtud del alma. El problema que se suscita es el siguiente: El Sócrates que aparece como protagonista de varias de sus obras, ¿Es una imagen fiel del Sócrates histórico? O más bien, ¿Es la mera reproducción del pensamiento platónico y la utilización de la figura del maestro, poniendo en su boca sólo lo que quería dar a conocer? Según la mayoría de los expertos, los diálogos platónicos de juventud serían más fieles a la figura del maestro, en cambio en los de transición y madurez, empezó a utilizar la figura de Sócrates para validar sus propias teorías.

En el caso de Aristóteles, éste es una fuente indirecta, pues lo que sabe de Sócrates o lo aprendió por Platón o lo escuchó de otros. Sin embargo, se lo considera más objetivo. A pesar de no dar muchas luces, da a entender que mediante el diálogo buscaba “definiciones universales”. Además, a diferencia del pensamiento platónico, en algún texto, Aristóteles da a entender que Sócrates no separó “las formas” (o ideas).

Actividad:
1. Haz una breve ficha biográfica de Sócrates, con los datos más importantes.
2. Explica en qué consiste el problema Socrático y cuál es la visión que tienen de Sócrates Aristófanes, Platón y Aristóteles.

3. Investiga qué es para Sócrates: el Bien, el Mal, la Virtud y la Felicidad.

	Recuerden que si tienen dudas o consultas mi correo es folmos°sa@sanbenildo.cl


