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        Asignatura: Filosofía        
       Profesor (a): Fiorella Olmos A. 


Solucionario Guía N°8:
Actividad:
1. Haz una breve ficha biográfica de Sócrates, con los datos más importantes.
Sócrates, filósofo ateniense, nacido aproximadamente en el año 470 a.C. de una familia de clase media, hijo de un escultor (Sofronisco) y una partera (Fenareta).
Se poseen muy pocos datos de su vida, pero se cree que participo como soldado en las guerras    del Peloponeso, donde se destaca el episodio de la batalla de Potidea (429 a.C.) en que salva a su amigo Alcibíades de las manos de sus enemigos. También fue parte del consejo de los 500 (411 A.C) donde se opone al juicio de la mayoría.

2. Explica en qué consiste el problema Socrático y cuál es la visión que tienen de Sócrates Aristófanes, Platón y Aristóteles.
El problema Socrático se genera principalmente porque no escribió nada. Todo lo que sabemos de él nos ha llegado por otras fuentes y lo malo que no coinciden totalmente entre ellas. Dilucidar cuál es la verdadera personalidad de este filósofo, su preocupación intelectual y su figura histórica, es lo que se denomina “El problema socrático”. Entonces revisemos las fuentes.

Aristófanes, comediógrafo, en su obra “Las Nubes”, nos presenta a un Sócrates sofista, que interroga a la gente para burlase de todos, más preocupado en ganar dinero por sus enseñanzas, encumbrado en temas que lo hacen vivir en “Las nubes” más que tener los pies en la tierra.

Por su parte, Jenofonte, discípulo de Sócrates, lo considera más bien un filósofo preocupado por cuestiones prácticas, como la moral y la virtud. No le interesarían ni temas físicos o metafísicos.

Platón, discípulo de Sócrates desde los 20 años, es un personaje preocupado de convencer a los atenienses que de nada vale preocuparse de honores y fortunas, sino que más importa la virtud del alma. 
El problema que se suscita es el siguiente: El Sócrates que aparece como protagonista de varias de sus obras, ¿Es una imagen fiel del Sócrates histórico? O más bien, ¿Es la mera reproducción del pensamiento platónico y la utilización de la figura del maestro, poniendo en su boca sólo lo que quería dar a conocer? Según la mayoría de los expertos, los diálogos platónicos de juventud serían más fieles a la figura del maestro, en cambio en los de transición y madurez, empezó a utilizar la figura de Sócrates para validar sus propias teorías.

3. Investiga qué es para Sócrates: el Bien, el Mal, la Virtud y la Felicidad.
El bien para Sócrates, es lo que el hombre debe conocer por medio de su conocimiento, ya que, gracias a saber y conocer la noción de bien, podemos actuar de buena forma. El bien, lo conocemos gracias a un saber metafísico y que se logra de manera autónoma, por un autoconocimiento.
Para Sócrates, quien actúa mal, no es por un querer personal o que la persona desease de actuar de mala forma, sino que el comportamiento errado, es por medio de que no conoce la manera correcta de actuar.
Es por ello, que este filosofo procura que todos los hombres sepan cómo se debe actuar gracias al conocimiento del bien. 

Para Sócrates, el conocimiento del bien, no tan solo nos permite comportarnos de buena forma, sino que también nos entrega un sentimiento de bienestar, eso es la virtud. Por causa de saber cómo obrar, podemos llegar a ser seres de virtud, cuando logramos esto, se logra ser un ser más completo interiormente. 
Para Sócrates, el hecho de que seamos virtuosos, gracias al buen comportamiento que tenemos en la sociedad, cumpliendo nuestro objetivo, logramos la felicidad.
	Recuerden que si tienen dudas o consultas mi correo es folmos°sa@sanbenildo.cl



