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        Asignatura: Filosofía        
       Profesor (a): Fiorella Olmos A. 


	  Guía N° 11: “Filósofos Socráticos: Platón / Aristóteles”.

	Nombre:
	Curso:
	Fecha:

	Objetivos:
	HABILIDADES
	

	· Conocer aspectos relevantes del pensamiento de Platón y Aristóteles.
· Conocer sus principales teorías.
	                                      - Conocer
                                      - Comprender
                                      - Sintetizar
                                      - Analizar.
	

	Instrucciones:
· La Guía es individual y se debe desarrollar a partir de la lectura y luego respondiendo las preguntas del cuestionario que aparece al final.
· Lea cada pregunta detenidamente antes de responder.
· No es necesario imprimir esta guía; puedes escribir solo las respuestas en tu cuaderno.
· Escribe con letra clara y legible.
· Enviar el desarrollo de la guía en el plazo de una semana a folmos°sa@sanbenildo.cl (ASUNTO: nombre, curso y número de guía) a través de fotografía o escrito en formato Word.


Platón.

Antecedentes Biográficos: el verdadero nombre de Platón (Πλάτων) fue el de Aristócles. Su apodo, “Platón”, quiere decir “de hombros anchos” o “espaldón”. Perteneció a una familia aristocrática de Atenas, la de Glaucón. Nació aproximadamente en el año 427 a. de C. Su padre se llamaba Aristón y su madre Perictione. A los 21 años conoció a Sócrates, del cual se lo considera su discípulo. La figura del maestro influirá fuertemente en su pensamiento. Platón estuvo presente durante su juicio, pero no en su ejecución. Tras la muerte de Sócrates en el 399 a. de C., Platón se refugió en Megara durante un breve espacio de tiempo, donde comenzó a escribir sus diálogos filosóficos. 
En el 388 viajó a Sicilia y en Siracusa, donde quiso influir en la política de Dionisio I y aprendió mucho de las formas de gobierno que plasmaría después en La República (en griego politeia que significa ciudadanía o forma de gobierno). Sus manifestaciones políticas, que en algunos casos eran irreverentes con la clase dominante, lo llevaron a prisión y fue vendido como esclavo.

En el 361 Fundó la Academia, en una finca en las afueras de Atenas, en aquel lugar existía un templo dedicado al antiguo héroe llamado “Academos” y dicha academia funcionó ininterrumpidamente hasta su clausura por Justiniano I en el 529 d. de C. En esta facultad se enseñaban matemáticas, artes y filosofía. Entre los principales personajes que estudiaron en la Academia se destaca Aristóteles.

Platón murió en el 347 a. de C., dedicándose en sus últimos años de vida a impartir enseñanzas en la academia de su ciudad natal.

Teoría de la Reminiscencia.

|Esta es una primera elaboración en lo que respecta a su teoría del conocimiento y aparece expuesta en el “Menón”. Según ésta, nuestra alma inmortal, en vidas anteriores, ya ha conocido todo lo real (las ideas). Cuando en este mundo creemos conocer algo, esto no es más que recordar la realidad esencial ya conocida. Lo que nos sucede es una “anámnesis” (Del griego: an=no, a=no, mnemos=recuerdo), es decir, lo que ya conocimos en un momento, “no lo olvidamos del todo”. Según esta teoría, “conocer es recordar”, o sea, “reconocer”. Los recuerdos que nos quedan de aquella experiencia anterior son nuestras “reminiscencias” o huellas que quedan de lo real en nuestras almas.

Teoría de las Ideas.

Esta se presenta como el núcleo o pilar fundamental en la filosofía platónica. Se presenta como una teoría del conocimiento más elaborada que la de la reminiscencia, está relacionada directamente con las preguntas sobre ¿Cuál es la realidad? y ¿Cómo podemos conocerla?

Para Platón estas preguntas no son fáciles de responder. En primer lugar, supone que aquello que es lo real debiera ser algo permanente, eterno e inmutable. No obstante, como Heráclito, se percata que la “realidad física” es más bien cambiante e imperfecta, se encuentra en un constante devenir. Por lo mismo, no se podría construir un saber sobre algo que no permanece, por lo menos, no podríamos construir un saber estable. Frente a esta dificultad, Platón cree que debe existir de manera necesaria una realidad que sea sustento y objeto de nuestro conocimiento. 

En segundo lugar, Platón argumenta que debe existir algo diferente a lo físico, que sea el sustento y objeto del conocimiento, esta realidad inmaterial, propiamente tal, serán las ideas. Pero ¿Cómo podríamos definir y caracterizar a las ideas?

Las ideas serían una especie de causa metafísica de las cosas sensibles, una especie de modelos o arquetipos inmateriales, suprasensibles y cognoscibles solo mediante la razón.
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Las ideas se caracterizan por ser únicas, por lo menos de la especie de la cual son modelo o forma; inmateriales, por lo mismo, intangibles y abstractas; son eternas, es decir, han existido siempre y existirán siempre, no han sido generadas por nada ni nadie, ni tampoco pueden ser destruidas por algo o alguien. Son Objetos de conocimiento, cognoscibles mediante la razón. Son subsistentes por sí misma, independientes, no necesitan ser pensadas para existir. Todo lo que creemos ver en este mundo sensible no podría aparecer ante nuestros ojos si no existieran las ideas; por lo cual, son el sustento o causa de las cosas sensibles.

 La realidad podría considerarse como algo que puede existir más allá de lo físico (metafísico), sería suprasensible y representaría el lugar de la perfección y la virtud humanas. También existiría una realidad sensible, donde nos engañamos y dejamos llevar por los sentidos, esta sería una realidad fenoménica (lo que aparece frente a nuestros ojos), mera apariencia y por lo mismo sólo un reflejo muy pobre de la realidad suprasensible.

Es así que no se podría lograr conocimiento de lo que sólo es aparente y cambiante. Todas las ciencias naturales (físicas) no nos aportarían un conocimiento real. Lo único que se pueden llegar a conocer son las ideas y esto se logra sólo mediante una aproximación a la virtud mediante la razón.

Aristóteles.

Antecedentes biográficos: Aristóteles, nació en Estagira, Macedonia, aproximadamente en el año 384 ó 383 a.C. Por lo mismo es llamado el “Estagirita”. Hijo de Nicómaco, médico de la corte del rey Amintas III. A los 17 años comenzó sus estudios en la Academia de Platón en Atenas. Veinte años pasó bajo la tutela de Platón, hasta la muerte de éste en 348 a.C.Ya existían a esas alturas serias diferencias entre maestro y discípulo. Dirá, Aristóteles, de su relación con Platón: "Amicus Plato, sed magis amica veritas."  "¡Oh Platón es Amigo!, pero más amiga es la verdad". Por su parte Platón dirá: “Este me ha pateado más que los potrillos a sus madres, cuando están naciendo”. Después de un paso por Assos (Asia Menor) y Mitilene, se instaló en la corte del rey Filipo de Macedonia y se hizo cargo de la enseñanza de Alejandro, Conocido más tarde como “Alejandro Magno”, el más grande conquistador de la historia. Regresó a Atenas en el año 335 a.C. e instaló su propia escuela, El Liceo (de “Likeios” o “bosque de Lobos”). Allí enseñó filosofía. A sus seguidores se les llamó: “peripatéticos” (“sobre los pies”), pues al estagirita le gustaba enseñar caminando por los jardines del Liceo. En el año 323, debido a una revuelta antimacedónica, después de la muerte de Alejandro Magno, debe huir. Se instaló en Calcis, Eubea. Donde fallece al poco tiempo después (322 a.C) aquejado de una enfermedad estomacal. 
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La Metafísica o Filosofía Primera.

Aristóteles comienza criticando la teoría de las ideas de Platón. La realidad no puede ser duplicada en dos mundos, la realidad o el ser es una y puede ser conocida mediante un proceso de abstracción.

Mientras cada ciencia particular se ocupa de estudiar una parcela del reino del ser, la filosofía primera (o teología) estudia al Ser, en cuanto tal en sus primeras causas y primeros principios. Por lo tanto, la metafísica será “la ciencia” entre todas las ciencias.

En su obra, Metafísica, compuesta de catorce libros, Aristóteles especula sobre la posibilidad y los principios de una ciencia del ser. Presenta una analogía del Ser: “El Ser se dice de muchas maneras”, cualidad, cantidad, accidentes, etc. No obstante a lo anterior, el Ser debiera identificarse con su unicidad. 

Es así que es necesario un principio que garantice esto: el principio de no contradicción. “Es imposible que una misma cosa sea y a la vez no sea”.  El  Ser, en cuanto tal, es necesariamente. Este ser necesario es sustancial. Indicar la sustancia de una cosa no es más su ser propio.

Teoría “Hilemórfica” o de “la Materia y la Forma”.

La materia (Hylé) sería aquello de lo que está hecho algo, es decir, su componente físico y tangible. Es  principio de indeterminación, es determinado por la forma de la sustancia.

La Forma (Morphé) sería aquello que hace que una sustancia sea “eso”  y no otra cosa, es decir, la forma sería la esencia de una sustancia, la que determina a la materia. Dicho de otra manera, la forma es el ser mismo de un ente u objeto.

Ejemplos: Esta sustancia que tienes en tus manos, es decir, esta “Libro de filosofía”, es una sustancia. Su materia sería la celulosa (papel) y la tinta, el plástico. En cambio, su forma sería su “ser libro de filosofía” y no otra cosa.

En el caso de los seres humanos, los animales y las plantas o vegetales su forma siempre será su alma: racional, sensitiva o vegetativa, en cada caso.

En el caso de la mesa del profesor en nuestra sala de clases podemos decir que su materia es la madera, la melamina, la pintura y sus componentes, el metal (hierro y alumnio), etc. Y su forma sería su ser mesa o esencia de mesa, aquello que lo determina, o utilizando otra palabra inventada, su “meseidad”.

 Teoría del Cambio o “de la Potencia y el Acto”.

Frente al problema del cambio, desde los pre-socráticos ya existían dos respuestas contradictorias. Por un lado, Heráclito que sostenía que todo estaba en constante cambio y devenir (Panta rei). Por otro lado, Parménides nos decía que el ser era eternamente inmutable y que el movimiento era sólo aparente.

El Estagirita intenta conciliar ambas posturas, sosteniendo que en la sustancia existían aspectos que son permanentes y otros mutables.

Toda sustancia posee una forma que determina a su materia. Si esta forma desaparece la sustancia también se acaba, pues la materia pasa a convertirse en otra sustancia.

Aristóteles define el cambio como “el paso de la Potencia al Acto”.

· El Acto: es la cosa en sí misma en el presente; la sustancia, tal cual es en la “actualidad”. Lo que es o existe en el aquí y ahora.

· La Potencia: es la posibilidad o capacidad que tiene una sustancia de convertirse en otra cosa que todavía no es. La potencia se inscribe en el ser mismo de una sustancia. Por lo mismo una sustancia sólo puede llegar a ser aquello que su naturaleza le permite ser. La sustancia sería aquello que puede ser, pero todavía no es.

Ejemplo: El “árbol de pino” es una sustancia en acto, pues existe en el presente. Pero en potencia puede llegar a ser una mesa, madera, leña, parte de una casa, etc.

Actividad N° 1: CUESTIONARIO.
1.- ¿Qué aspectos de la filosofía de Platón y Aristóteles te pareció interesante?
2.- Define los siguientes conceptos: a) reminiscencia, b) idea, c) ser en acto, d) ser en potencia

3.- Haz un resumen o síntesis de los fundamentos de la filosofía de Platón y Aristóteles.

	Recuerden que si tienen dudas o consultas mi correo es folmos°sa@sanbenildo.cl


