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        Asignatura: Filosofía        
       Profesor (a): Fiorella Olmos A. 


	  Guía N° 10: “El método Socrático”.

	Nombre:
	Curso:
	Fecha:

	Objetivos:
	HABILIDADES
	

	· Dialogar sobre grandes problemas de la ontología y/o epistemología, confrontando diversas perspectivas filosóficas y fundamentando visiones personales.
	                                      - Conocer
                                      - Comprender 
                                      - Investigar.
                                      - Sintetizar información. 
	

	Instrucciones:
· La Guía es individual y se debe desarrollar sintetizando información de la guía e investigando de acuerdo a lo que se plantea en las actividades que aparecen al final.
· Lea cada pregunta detenidamente antes de responder.
· No es necesario imprimir esta guía; puedes escribir solo las respuestas en tu cuaderno.
· Escribe con letra clara y legible.
· Enviar el desarrollo de la guía en el plazo de una semana a folmos°sa@sanbenildo.cl (ASUNTO: nombre, curso y número de guía) a través de fotografía o escrito en formato Word.
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1. Datos Biográficos.

Sócrates, filósofo ateniense, nacido aproximadamente en el año 470 a.C. de una familia de clase media, hijo de un escultor (Sofronisco) y una partera (Fenareta). De esta última él dirá, figuradamente, que ha heredado su oficio de “hacer parir” (Mayéutica).

Se poseen muy pocos datos de su vida, pero se cree que participo como soldado en las guerras del Peloponeso, donde se destaca el episodio de la batalla de Potidea (429 a.C.) en que salva a su amigo Alcibíades de las manos de sus enemigos. También fue parte del consejo de los 500 (411 A.C) donde se opone al juicio de la mayoría.

Se dedicó en un principio al oficio de su padre, dejándolo luego por la filosofía. Se dice que un Daimón o Genio guiaba sus actos. En su juventud se interesó por la filosofía naturalista de Empédocles, Diógenes de Apolonia o Anaxágoras, pero en su madurez cambio su interés por el hombre y la sociedad. Esta temática era compartida por muchos sofistas, por lo mismo muchas veces se lo confundió o tildó como uno de ellos
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Según un amigo suyo (Querefonte), la pitonisa del oráculo de Delfos había sentenciado: “No existe un hombre más sabio que Sócrates, en la ciudad”. Alrededor de él, se formó un grupo de seguidores y discípulos, a los cuales no reconoce como tales. Nunca escribió nada o por lo menos no se conserva nada.

Acusado por poetas, oradores, políticos y artesanos (Entre otros cargos: ser un sofista burlón y “corromper a los jóvenes” enseñándoles doctrinas extrañas, introducir nuevas creencias, “impiedad” o ateísmo, etc.), es condenado por una asamblea a beber “cicuta”, lo que hace frente a un grupo de amigos en Atenas, su patria a la que tanto amo, en el año 399 a.C.

La figura de Sócrates marcará el rol de un filósofo, donde el inquirir y buscar respuestas debe ser fuente inspiradora de la vida, lo mismo que el permanecer siempre fiel a ciertos valores absolutos, aun cuando esto nos lleve a la misma muerte. A Sócrates se le recordará como el “Tábano” que aguijonea las conciencias de sus contertulios u oponentes, oyentes e, incluso, a nosotros mismos

.2.- El Problema Socrático.

Sócrates, como ya habíamos indicado, no escribió nada. Todo lo que sabemos de él nos ha llegado por otras fuentes y lo malo que no coinciden totalmente entre ellas. Dilucidar cuál es la verdadera personalidad de este filósofo, su preocupación intelectual y su figura histórica, es lo que se denomina “El problema socrático”. Entonces revisemos las fuentes.

Aristófanes, comediógrafo, en su obra “Las Nubes”, nos presenta a un Sócrates sofista, que interroga a la gente para burlase de todos, más preocupado en ganar dinero por sus enseñanzas, encumbrado en temas que lo hacen vivir en “Las nubes” más que tener los pies en la tierra.

Por su parte, Jenofonte, discípulo de Sócrates, lo considera más bien un filósofo preocupado por cuestiones prácticas, como la moral y la virtud. No le interesarían ni temas físicos o metafísicos.

Platón, discípulo de Sócrates desde los 20 años, nos lo presenta como protagonista de muchas de sus obras. Sería un personaje preocupado de convencer a los atenienses que de nada vale preocuparse de honores y fortunas, sino que más importa la virtud del alma. El problema que se suscita es el siguiente: El Sócrates que aparece como protagonista de varias de sus obras, ¿Es una imagen fiel del Sócrates histórico? O más bien, ¿Es la mera reproducción del pensamiento platónico y la utilización de la figura del maestro, poniendo en su boca sólo lo que quería dar a conocer? Según la mayoría de los expertos, los diálogos platónicos de juventud serían más fieles a la figura del maestro, en cambio en los de transición y madurez, empezó a utilizar la figura de Sócrates para validar sus propias teorías.

En el caso de Aristóteles, éste es una fuente indirecta, pues lo que sabe de Sócrates o lo aprendió por Platón o lo escuchó de otros. Sin embargo, se lo considera más objetivo. A pesar de no dar muchas luces, da a entender que mediante el diálogo buscaba “definiciones universales”. Además, a diferencia del pensamiento platónico, en algún texto, Aristóteles da a entender que Sócrates no separó “las formas” (o ideas).
El Pensamiento Socrático.

a) Sócrates v/s Los Sofistas. En primer lugar, hay que afirmar que entre Sócrates y los Sofistas no sólo existen diferencias. Ambos comparten la preocupación por la enseñanza de los jóvenes y por alcanzar la sabiduría. Ambos quieren que la sociedad llegue a ser virtuosa (areté). El problema se plantea cuando tratamos de precisar qué entiende cada cual por Sabiduría (verdad) o por virtud (bondad). Sócrates es un franco opositor al relativismo y al escepticismo de los sofistas. Por el contrario, busca definiciones universales, mediante la búsqueda dialógica. Y esto no por mero interés especulativo, sino más bien por fines prácticos. Mientras para los sofistas la verdad puede variar dependiendo del contexto (lo mismo pasa con los valores, dependiendo de una comunidad u otra); Para Sócrates, tanto la verdad como la virtud deben ser universales, válidas para todos, y permanentes. Estos conceptos o ideas deben alcanzarse mediante un método inductivo que se da entre dos o más interlocutores.

b) El método Socrático. Sócrates, con el fin de alcanzar la verdad, introduce un método inductivo llamado diálogo o dialéctica. Este consta de dos fases:

· 1°Ironía-Inducción-Contradicción: Objetivo de esta fase: Reconocer la propia ignorancia. En esta primera parte, por medio de preguntas, se intenta llevar a creer al interlocutor que uno es completamente ignorante sobre cierto tema. Poco a poco, como un buen estratega, se lo lleva a un terreno donde se cree seguro, a pesar que sus explicaciones y aparentes respuestas no cumplen con el objetivo de ser universales. Es así que, primero mediante la ironía y, luego, mediante su arte de hacer preguntas el oponente es llevado a la contradicción. Finalmente, se le da el zarpazo que descubre al interlocutor, no como sabio, sino más bien como ignorante en su materia. La famosa frase “sólo sé que nada sé” aparece como ironía. Sólo una vez que los interlocutores han reconocido su propia ignorancia sobre determinado tema, se puede pasar a la segunda fase. Lamentablemente, en la práctica, no siempre se lograba esto. Muchas veces los dialogantes se acaloraban o enfurecían al quedar en ridículo frente a los oyentes.

· 2° La Mayéutica-La Definición. Objetivo de esta fase: Alcanzar la verdad (En forma de conceptos unuiversales). Una vez que los dialogantes han reconocido su ignorancia y han abandonado sus prejuicios, pueden encaminarse en la búsqueda de la verdad. Todos los hombres poseen una verdad interior, el filósofo debe ayudar a que cada ser humano pueda sacar a fuera su verdad. En otras palabras, “Mayéutica” o “Hacer parir” o “dar a luz”, en este caso, la verdad del hombre. Esta sería el arte de hacer que el interlocutor busque su propia verdad interior. De esta manera, mediante el ejercicio dialógico, se irá avanzando, primero desde definiciones más bien incompletas o provisorias, para luego llegar a una definición o concepto universal.

C) La ética socrática: El Intelectualismo Moral.

Al parecer y según atestigua Platón en sus escritos (ejemplo: La Apología), la actividad filosófica de Platón será eminentemente práctica y tendría como finalidad enseñar la virtud (areté). Al contrario de lo que muchos opinaban en su época el hombre no es bueno por 

razones externas como la fortuna, la fama o el poder o fuerza. Sócrates opinará que el ser humano es bueno o es malo, más bien por criterios internos como son la propia conciencia y en especial el buen uso de la razón. La razón será, por lo tanto, la fuente y el fundamento de la ética y guía privilegiada para los actos. Sólo quien razona puede llegar a ser virtuoso. Hay que encumbrarse en la tarea de definir los conceptos morales, porque ¿Cómo llegaré a ser bueno o justo si no conozco los conceptos de bien o justicia? Esta doctrina que pone como base de la ética a la razón es conocida como intelectualismo moral. Pero según esta visión, muchas veces el mal o el acto inapropiado se da por ignorancia de estos conceptos universales morales. 
Material complementario: Ver los siguientes enlaces de videos acerca de la filosofía Socrática y luego responda el cuestionario.

https://www.youtube.com/watch?v=OD7klEUAq1Y&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=r9ToN5VWoek
https://www.youtube.com/watch?v=CkqHg4EaaZY
Actividad:
1. Haz una breve ficha biográfica de Sócrates, con los datos más importantes.
2. Explica el método Socrático en un esquema o mapa conceptual.
3. Explica en qué consiste el problema Socrático y cuál es la visión que tienen de Sócrates Aristófanes, Platón y Aristóteles.
4. Haz un cuadro comparativo con similitudes y diferencias entre el pensamiento de los filósofos Sofistas y Sócrates.
5. A propósito del método socrático, ¿Qué te parece este arte de investigar la verdad?

6. 4.- Según Sócrates, ¿Qué papel tiene la razón en la ética?, ¿Qué se necesita para ser virtuoso?

7. 5.- Si somos consecuentes con el intelectualismo moral, tendremos que afirmar que aquellos que no razonan no pueden llegar a ser virtuosos. ¿Qué opinas? ¿Tenemos que concluir, también, que el que hace el mal lo hace sólo porque es ignorante?
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Horizontal

2.
Utilizada en la primera fase del método.  (6) Indica el número de letras de la respuesta.
3.
Discípulo de Sócrates, famoso por escribir el diálogo "La Apología".  (6)

5.
Sus contrarios en filosofía.  (8)

9.
Lo que bebió Sócrates para suicidarse.  (6)

11.
Nombre del método socrático.  (7)

12.
Lo que hay que sacar del interior del hombre.  (6)

13.
Genio o voz interior que anima a Sócrates a llevar a cabo su misión.  (6)

14.
Ciudad natal de Sócrates.  (6)

Vertical

1.
"Hacer Parir".  (9)

2.
Doctrina moral que pone como fuente y fundamento de la ética a la razón.  (20)

4.
Profesión del Padre de Sócrates.  (8)

5.
Nombre del padre de Sócrates.  (10)

6.
Nombre de la "irritable" esposa de Sócrates.  (7)

7.
Amigo de Sócrates que consultó el oráculo de Delfos.  (10)

8.
Oficio de la madre de Sócrates.  (7)

10.
Batalla en la Sócrates salvo de sus enemigos a Alcibíades.  (7)

	Recuerden que si tienen dudas o consultas mi correo es folmos°sa@sanbenildo.cl


ACTIVIDAD 2: CRUCIGRAMA: Con las pistas que te proporcionan más abajo y la guía anterior, completa el siguiente crucigrama. El número en paréntesis indica el número de letras de la respuesta.








